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练软件《百宝箱》 考点21散列表的存储和查找 散列存储中使

用的函数称为散列(Hash)函数散列表(又称哈希表)是线性表的

一种重要的存储方式 和检索方法。实现散列技术检索必须解

决两个问题：一个是构造一个好的散列函数，尽可能避免冲

突现象的发生；另一个是设计有效的解决冲突的方法。 1.散

列函数 常用的散列函数有以下几种。 (l)除余法。选择一个适

当的正整数川通常选p为不大于散列表存储区域大刁、的最大

素数)，用p去除 关键码值，取其余数作为地址，即h(key)

二key mod p。 (2)数字分析法。当关键码的位数比存储区域地

址码位数多时，可以对关键码的各位进行分析，去掉分 布不

均匀的位，留下分布均匀的位作为地址。 (3)折叠法。将关键

码值从某些地方断开，分为几段，折叠相加，作为地址。 (4)

中平方法。对关键码值求平方，取中间的几位数作为地址。

2.处理冲突的方法 发生冲突是指由关键字求得的散列地址

为i(O-i-m一l)的位置上已存有记录，处理冲突就是为该关健

字找到另一个“空”的散列地址。常用的处理冲突的方法有

开地址法、拉链法等。 3.负载因子(装填因子)和平均检索长

度 装填因子表示散列表的装满程度，定义为散列表中节点的

数目除以基本区域能容纳的节点数所得的商，用a表示a越小

，冲突的可能性越小，a越大，冲突的可能性越大，检索时需

要比较的次数就越多。平均检索长度依赖于散列表的装填因

子。 2.6排序 排序是数据处理领域经常要使用的一种运算，就



是将一组元素按照关键码的递增或递减的顺序来排列为过程 

按照排序过程中的存储器不同，可将排序方法分为内部排序

和外部排序两类。一厂面将介绍插人排序、选择排序、交换

排序和归并排序等几种常用的内部排序方法。 考点22插入排

序 插人排序的基本思想：每一步将一个待排序的记录按其关

键字值的大小插人到一个有序的文件中，插人后该文件仍然

是有序文件。 l.直接插入排序 直接插人排序是一种最简单的

排序方法它的基木思想是将一个记录插人到已排好序的有序

表中，从而得到一个新的、记录数增I的有序表整个排序过程

为：先将第一个记录看成是一个有序的子序列，然后从第2个

记录起依次逐个地插人到这个有序的子序列中去。 直接插人

排序的时间复杂度为0(n )。 直接插人排序方法不仅适用于顺

序表，而且适用于单链表 2.二分法插入排序 在直接插人排序

｝｝，，若采用二分法查找而不是顺序查找待插入元素的插

人位置，则称为二分法插入排序这种插人排序可减少比较次

数，使排序速度有所提高，但提高不会太多，因为移动记录

的总次数不受改变，其时间复杂度仍为0(n2)。 直接插人和二

分法插入排序方法都是稳定的，因为它们不会改变原序列中

具有相同关键字记录的相对次序。 3.希尔排序 希尔排序又称

缩小增量排序，它是对直接插人排序的一种改进方法希尔排

序的基本思路：对相隔较大距离的记录进行比较，就能使记

录在比较后移动较大的距离这样能使较小的记录尽快往前移

，较大的记录尽快往后移，从而提高排序的速度 希尔排序是

一种不稳定的排序过程 考点23选择排序 选择排序的基木思想

是每次从待排序的记录中选出关键码值最小或最大的记录放

在已排好序的记录序列后面，直至排序完毕。 1.直接选择排



序 直接选择排序也是一种简单的排序方法。选择排序的基本

方法是：每次从待排序的区间中选择出具有最小排序码的元

素。把该元素与该区间的第一个元素交换位置。第一次待排

序区间为A[1] ～A[n]，经过选择和交换后，A［1］为最小排

序码的元素。第二次待排序区间为A[2]~A[n]，经过选择和交

换后，A[2]为仅次于A［1］的具有最小排序码的元素，依次

类推，经过n-1次选择和交换后，排序完毕。 直接选择排序方

法的时间复杂度为O(n2)，此方法是不稳定的。 2.堆排序 堆的

定义如下：n个元素序列{k&not.1,k2，⋯，kn}，当且仅当满

足下列关系时，称之为堆。 人毛人Ki≤K2i, Ki≤K2i＋1，i＝1

，2，⋯，n/2 堆排序的基本思想：对一组待排序的关键码，

首先把它们按堆的定义排列成一个序列，找到其中最小的关

键码．接着将最小的关键码取出，然后将剩下的关键码再建

堆排序，依次进行，直到将全部关键码排好为止。建堆的基

本方法是将大的元素下沉，小的元素上浮，即所谓的筛选法

。 在最坏的情况下，堆排序时间复杂度为O(nlog2 n )。堆排

序仅需一个记录大小的辅助存储空间。堆排序是不稳定的。 

考点24交换排序 交换排序的基本思想：两两比较待排序记录

的关键字值，并交换不满足顺序要求的那些记录，直到全部

记录满足关键字值排序要求为止。 1.起泡排序 起泡排序又称

为冒泡排序，其基本思想是通过相邻记录之间关键字的比较

和交换，使关键字值较小的记录逐渐从底部移向顶部，即从

下标较大的单元移向下标较小的单元，关键字较大的记录从

顶部移向底部。从起泡排序算法可以看出，若初始序列为“

正序”序列，则只需进行一趟排序；反之，若初始序列为“

逆序”序列，则需进行。一I趟排序。因此，总的时间复杂度



为。(矿)。 起泡排序是一种稳定的排序过程。 2.快速排序 快

速排序是口前内部排序中速度最快的一种排序算法，其实质

是对起泡排序的改进在快速排序中，记录的比较和交换是从

两端向中间进行的，排序码较大的记录一次就能够从前面交

换到后面单元，排序码较小的记录一次就能够从后面交换到

前面单元，记录每次移动的距离较远，总比较和移动次数较

少。 快速排序是不稳定的排序。排序速度最快时，其时间复

杂度为0 ( nlog, n )；排序速度最慢时，其时间复杂度为。(n`)

快速排序的平均时间复杂度为0 (nlog2 n )。快速排序除了需要

一个记录的辅助空间来存放每次选取的基准记录外，还需要

一个栈空间来实现递归。 考点25归并排序 归并是将两个或者

多个有序表合并成一个有序表归井排序要求待排序文件已经

部分排序。归并排序的基本思想是将这些已排过序的文件进

行合并，得到完全排序的文件。 假设初始序列含有n个记录

，则可看成是n个有序的子序列，每个子序列的长度为1，然

后两两归并，得到n/2个长度为2或I的有序子序列，再两两归

并，如此重复，直到得到一个长度为n的有序序列为止。这种

排序方法称为二路归并排序。 归并排序平均时间复杂度

为0(n1092 n )，辅助空间为0(n)。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


